

# 浅谈财务会计与税务会计的差异与协同

孙海燕

(内蒙古宝利煤炭有限公司, 内蒙古 鄂尔多斯 017000)

**摘要:** 会计体系分为两个层次, 税务会计和财务会计。在会计理论中, 财务会计是一门传统的会计学, 它主要是对企业的经营活动进行确认和计量, 并对其进行专门的记录。税收核算是一门新兴的边缘学科, 它的主要内容是税收活动。税务核算是建立在财务核算基础上的, 但是它与财务核算有一些不同, 两者既有紧密的联系, 也有不同。近几年, 随着市场经济的发展, 企业的稳定和持续发展, 主要依靠的是企业的财务和税收的协调, 而这两者的不同又导致了企业在经营过程中的种种问题。所以, 要真正地实现企业的发展, 减轻税收负担, 有效地协调二者的差别, 就显得尤为重要。目前, 中国的会计制度主要包括两个方面: 财务会计和税务会计。其中, 财务会计的主要活动是帮助公司识别和计量要进行的业务活动, 并对其进行专业注册, 属于传统会计学科的范畴。税收会计的内容主要与税收有关, 属于边际会计的新学科。它们有一个共同点: 税务会计的工作是以财务会计为基础的, 两者之间存在一些差异。鉴于中国经济的持续发展和企业的稳定, 决定企业能否持续增长的前提是财务会计与税务会计的关系能否协调。由于它们之间的密切关系和不同关系, 如果故意区别对待, 就会产生不同的问题。因此, 如果企业想要实现稳定增长, 缓解公司税的压力, 协调两种制度之间的差异就显得尤为重要。文章从整体上对企业财务和税务会计的区别进行了全面的剖析, 为二者的协调工作提出了一些参考意见。

**关键词:** 会计体系; 税务会计; 财务会计; 税收负担

**中图分类号:** F233

**文献标识码:** A

## 0 引言

作为一门以国家现行税法为准则, 以货币计量为基础, 运用会计学的原理和方法, 连续、系统、全面地对税款的形成、计算和支付, 也就是由税务活动引起的资金流动进行核算和监督的一门专业会计。财务会计是一种以确认、计量、记录已发生或已完成的经济活动为目的的会计, 它向公司与外界有利害关系的各方提供报告, 以实现其经济决策的需求。税收会计与财务会计有着密切的关系, 税收会计则是以财务会计为依据, 对纳税人的生产和经营行为进行监控和核算; 长期以来, 我国一直实行“两个统一”的会计模式, 但随着市场经济的发展, 会计工作的内容越来越丰富, 分工越来越精细, 会计工作也越来越分开。文章通过对我国税收和财务会计的不同之处进行了比较, 并就两者之间的协调问题进行了探讨, 以供企业在实际操作中借鉴。

### 1 协调税务会计与财务会计差异的意义

财务会计工作主要是指对已执行资本活动进行综合核算, 并将财务信息传递给信息使用者。税务会计是纳税人在公司内部申报纳税的一种管理活动。从二者的分析中可以看出, 二者之间存在着共性, 尤其是

在我国处于计划经济时期, 使用会计信息的主体相对稳定, 二者之间的相似性更为明显。然而, 随着市场经济的发展和市场的不断完善, 政府、债权人、投资者等会计信息的使用越来越多。这些不同的使用组织也导致了会计信息使用的巨大差异, 这种差异还影响了税务会计和财务会计之间的关系, 导致它们之间存在巨大的矛盾, 难以调和, 而且两者似乎是分开发展的。今天, 我国正处于社会主义经济的转型期。为了促进这一时期经济的稳定发展, 我们需要协调它们之间的关系。从国家利益的角度来看, 二者的有效协调将促进政府控制管理和税收的税收成本。从企业的角度来看, 协调好二者之间的关系, 可以有效地保护企业的内部权益, 实现企业内部的优化, 促进企业的稳定发展。

### 2 税务会计与财务会计间的差别

#### 2.1 两者之间的作用不同

会计制度的诞生意味着为生产、投资和管理活动提供准确、优质的会计信息和实际财务状况。两者的出现都与公司基金的管理有关, 但在实质上仍存在差异。税务会计以国家税法为基础, 对公司的税务活动进行会计核算, 规范纳税人的行为, 并在遵守法律的基础

上显著减轻公司的负担。财务会计的目的是为科学的投资者提供合理、准确的企业资产，充分了解企业的财务运行情况，使企业的管理和投资体系更加科学<sup>[1]</sup>。

## 2.2 核算方式不一样

财务会计和税务会计在会计原则上仍然存在差异，主要表现在会计基础、会计对象和会计原则上。财务会计直接将企业经营活动中产生的货币作为会计对象进行计量，而税务会计的主要对象是与企业税收有关的经营活动。就范围而言，财务会计计算的范围更大。作为财务系统的一项规则，两者都旨在确保公司内部会计工作的正常运行。它们应该结合起来，为公司的内部发展提供强有力的财务支持。

## 2.3 两者的会计方面不同

有关会计制度和会计准则应当规定，税务会计由应纳税所得额、应纳税所得额、成本扣除额和计税基础四部分组成。公司纳税管理的原则与这四个要素密不可分。财务会计的要素主要包括六个方面：负债、资产、收入、公司利润、权益和资产所有者的费用。财务状况和财务会计的处理与这六个方面密切相关，这六个方面共同反映了企业的经营和财务状况。

## 2.4 税务会计与财务会计的差异与联系

本文从两个不同的角度，分析了不同的税收、财务会计之间的关系，并指出了两者的不同之处和联系。

### 2.4.1 财务会计与税务会计的差异

两种会计制度是国家会计制度中的一个重要组成部分，它们共同管理着纳税人的生产、经营活动，两者之间有着紧密的联系，但是两者之间却有着很大的区别：

(1) 两者的起点不同。企业的财务状况、经营业绩、财务变化等都可以通过财务报告的方式向企业的管理者、投资者、政府和潜在投资者全面的了解企业的财务状况和经营状况。但在此过程中，企业的财务核算与税收核算的起点不同，财务会计的目的在于使投资者或潜在投资者了解企业的资产是否真实，了解企业的当前经济和运营状况，从而为企业的管理者、投资者以及潜在的投资者提供参考。而税收会计，则是根据税法，通过反映和计算公司所涉及的税收，从而在确保纳税人合法纳税的情况下，有效地降低企业的税收负担。因此，企业要按照财务会计制度来真实地反映公司的业务活动，并根据会计制度来反映公司的纳税情况。

(2) 财务会计与税务会计核算的基础是不同的。企业的财务会计核算是以企业的会计制度为基础的，

企业的财务部门根据企业的会计制度和标准来编制企业的财务活动，反映企业的实际经营和财务状况，在一定的范围内，财务会计核算具有一定的弹性，不同行业、不同企业的财务会计核算不尽相同。而税收会计核算，是根据我国的税收法规，对企业所得税进行及时的登记，并将其纳税申报，具有强制性、客观性和统一性，所有的会计处理均依照我国现行税法进行。

(3) 财务会计与税务会计核算的目标是不同的。税法只处理与纳税人税负变动有关的经济问题，而财政会计是以货币为单位进行的一切经济活动，其范围要比税务会计更为宽泛<sup>[2]</sup>。

(4) 财务会计与税务会计要素的差异。按照现行的会计制度和会计标准，我国的会计核算应包括资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润六个方面。这六大要素关系到公司的运营和财务状况，是公司的运营和财务状况的最直观的体现。而税收核算中的四个要素，分别是应税收入、扣除费用、应税所得和应税收入。

(5) 财务会计与税务会计核算的原则存在差异。为保证公司的正常运营，公司的财务核算必须遵循稳健的原则，在进行会计处理时，通常只考虑到可能的损失和成本，而不考虑成本的影响。

### 2.4.2 财务会计与税务会计的联系

财务会计与税务会计同属我国的会计制度，是我国会计制度的一个重要组成部分，两者虽有一定的不同，但两者的关系却是紧密相连的，它们都是为企业的合法经营服务，同时也是为了维护企业的长远发展。从范围上看，企业的财务会计所涵盖的领域要比税收会计的涵盖范围更广，但是企业的财务核算和税务会计所关注的目标不同，其目的是要给企业的管理者、投资者、潜在投资者以及有关监管机构提供更为科学、可信的会计资料<sup>[3]</sup>。

### 2.4.3 协调企业财务会计与税务会计差异的作用

财务会计是对已经完成的资金活动进行系统、全面的核算和监控，把经济信息传递到信息的使用者。而税收核算则是一种反映纳税人申报、缴纳、形成等方面的管理活动。从这两个概念的界定上，我们可以看到，这两个问题有一些共同点，特别是在计划经济时期，由于会计信息的主体相对稳定和单一，使得两者的交叉重叠更为突出。但随着市场经济的发展和完善，使用会计信息的主体也越来越多，如政府、投资者和债权人等。由于不同的使用主体的本质不同，会计信息的运用也有很大差异，导致了会计与会计信息的冲突，而且

两者的冲突很难协调,随着市场经济的发展和完善,两者的关系出现了分化。当前,我国正处在经济转轨的时期,如何正确地处理好财政和税务会计的关系,是实现这一时期经济平稳发展的关键。在国家一级,财政和税务的有效配合将有助于提高政府对行政和税收的控制。从企业的角度来看,要使企业制度真正发挥其功能,使其在生产经营中得到最大限度的发挥,达到最优的企业结构,必须做到两者之间的高度协调,并做好防范措施,从而达到降低税收成本的目的。

### 3 企业财务会计与税务会计协调的必要性分析

由于计划经济时期,我国的会计信息利用主体比较单一,导致了企业的财务和税务的高度重叠。随着我国改革开放和市场经济的发展,我国会计信息利用主体多元化,投资者、债权人、政府之间的利益冲突日益突出。在这样的大背景下,企业的财务和税务核算存在着不可调和的矛盾。目前,我国正处于一个关键的转轨时期,只有通过建立与会计、税务的协调合作,才能减少制度转换成本、税收成本和税收风险,从而达到总体上的最佳效果<sup>[4]</sup>。

### 4 我国财务会计与税务会计协调的建议

由于我国目前的经济发展状况,企业内部的财务核算和税务核算的分离倾向日益突出,这对整体的宏观经济发展是不利的。只有通过各种手段来促进两者之间的协调,才能有效地减少税收征收的费用,为企业节省整体的财政费用。本文提出的几点建议将有助于促进我国财政和税收的协调。

#### 4.1 加快我国税务会计理论体系建设

我国的财务会计经历了漫长的发展,并形成了一套较为完善的理论体系。目前,我国税收会计的理论体系较为薄弱,其发展仍主要依靠有关专业人员的指导。要使税收和谐发展,就必须尽快建立起税收理论体系,把有关税收学的概念转换成税法的基本原理和概念,并运用会计学的理论和方法,使纳税人的纳税所得在会计制度中得以体现,实现财务会计与税务会计相结合<sup>[5]</sup>。

#### 4.2 加强会计制度与税收法规的相互适应

企业所得税是以企业会计体系为基础,以税法为依据的。要强化与税务部门的协调,就需要强化与之相适应的会计体系。一方面,要重视税务监管的信息需求,使其更好地发挥会计信息的支撑功能,使其与税务法规协同工作。同时,在税法体系的层次上,也要努力实现与会计体系的统一,并在税收征收中充分考虑到会计体系对税收收入的影响,使两者的关系达到最

大程度的平衡。

#### 4.3 加强会计制度与税收法规制度部门的沟通与协调

我国的会计政策制定与税务政策制定是分别隶属于财政部和国家税务总局的,二者是不同的组织,其行政目的也是不同的,这就导致了企业会计与税务法规的分离。只有加强与财政部的沟通与协调,确保会计与税务法规的统一,使企业的会计系统成为一个完整的、有机的整体,从而达到宏观经济运行的最低水平。

#### 4.4 加强会计必要信息披露对税收的支持

目前,我国的会计体系建设以解决具体的经营活动为主,缺乏对宏观经营目标的信息披露的系统建设。因此,必须强化会计信息披露,使其不仅能反映公司的经营状况和财务状况,而且还要披露与税务有关的信息,从而使公司的财务信息得到全面、准确、充分的披露,增强财务会计与税务会计的协调性,使得企业的财务会计与税务会计共同构成企业会计信息披露的整体<sup>[6]</sup>。

#### 4.5 加强企业财务部门人员的相关业务培训

目前,我国企业的会计人员大都是以财务和税务为单位进行独立核算的,有些人只掌握一种会计和税务会计,而不能兼顾财务和税务的核算,因此,企业应加强对会计人员的培训,使其既能掌握一种会计核算,又能掌握其他会计核算的知识,从而使财务和税务的工作人员在企业内部进行有效的协调,从而使企业的财务和税收核算工作更加协调。

#### 4.6 统一核算基础

我国的公司所得税应当采取收付实现的操作机制,既简便,又能增强税负的稳定性。在现实生活中,经常会遇到企业的利润与企业所得税之间的矛盾,从而使企业的会计信息与企业的会计准则保持一致,从而反映出我国的税收公平和公正。所以,在进行会计核算时,应当以权责发生制作为会计核算的先决条件,以使其能够更好地协调二者的关系。企业要在所得税统一的基础上,找到内外企业所得税的平衡点,从而减轻企业的税收负担。另外,随着我国经济的发展,国内企业和外资企业的所得税要与企业所得税的改革和今后的发展趋势相协调<sup>[7]</sup>。

#### 4.7 加快会计电算化进程

要真正确保会计工作的有效性,必须加快会计电算化的步伐。电算化具有多样性、可靠性、准确性和即时性等优点。便于对分时、分区会计信息的连续存储,并能同时访问不同的主机,对企业的决策和税务机关的及时掌握其纳税情况具有一定的借鉴意义。企业会计电算化的实施,不仅能提高会计信息的真实性,而且

能有效地提高会计人员的工作效率,减少其工作负担,保证其工作的有效性。会计电算化的运用,应当在原来的会计资料基础上,不加任何额外的增加,从而达到对会计工作的统一和再使用。

#### 4.8 企业内部的协调

在企业的会计工作中,财务会计与税务会计的职责不同,但两者都能提供最真实、最科学、最专业的审计报告,从而使管理层对当前的财政和税收情况有一个全面的了解,从而为公司的发展战略和发展指明了方向。所以,在企业内部,应当为两者的作用提供一个相对整合的通道,以有效地实现资源的分享,并增强两者的沟通和沟通。另外,在同一运作方式下,可以适当地将两者进行整合,从而促进两者的有效结合。这是一种高效的节省运营费用和人力资源的方法<sup>[8]</sup>。

### 5 结论

随着市场经济的发展,我国企业与税收的差距日益扩大。因此,如何增强二者的协调,缩短二者的差距,具有重要的现实意义。随着市场经济水平的不断

提高,我国应当按照税收、财务会计分开的趋势,将二者的功能进行合理的分离和整合。这就要求企业在发展的同时,对会计制度进行有效的改进,构建一个合理的、良好的会计环境,并对二者进行科学的整合。

#### 参考文献

- [1] 王芳芳.财务会计与税务会计的差异与协同探究[J].财经界,2016(15):2.
- [2] 李淑娟.财务会计与税务会计的差异与协同探究[J].进出口经理人,2016,000(005):88.
- [3] 王芳芳.财务会计与税务会计的差异与协同探究[J].财经界(学术版),2016.
- [4] 赵祯明.财务会计与税务会计的差异与协同研究[J].赢未来,2017(36):1.
- [5] 卢向东.税务会计与财务会计差异与协调分析[J].当代经济,2010,(01):114-115.
- [6] 吴显波.新时代背景下财务会计与管理会计的融合[J].消费导刊,2021(46):173-174.
- [7] 邓中华.矿业企业税务会计研究[D].长沙:中南大学,2010.
- [8] 侯立新.所得税会计及其与税法的关系研究[D].大连:东北财经大学,2011.

(上接第120页)

#### 3.6 提高财务人员素质、持续加强财务队伍建设

编制合并财务报表是一项专业性较强的工作,财务人员的专业水平直接影响合并报表的真实性。为提高财务人员的专业水平,一是要加强人才培养。积极组织财务人员参加各类财税高端人才培养选拔、财税知识竞赛等活动,加大对税务、金融、投融资、国际化等专业人才培养和复合型财务人才的培养力度,搭建职业发展平台,畅通职业发展通道,为财务工作转型升级、创新发展提供人才支撑。二是强化业务培训。不断优化分层级、常态化的财务培训体系,举办各类财务人员培训班;聘请企业内外部专家授课,全面提升全体财务人员专业胜任能力。三是鼓励财务人员积极参加各类会计职称及职业资格考试,自觉提升业务水平<sup>[9]</sup>。

### 4 结论

总之,合并财务报表质量对施工企业集团实现高质量发展有着重要的意义,不仅能够反映出集团企业

的整体经营情况,还能够为集团经营管理者制定各项决策和发展计划提供切实依据,因此,施工企业集团必须重视合并财务报表编制工作,通过系统梳理合并报表范围、完善企业财务管理制度、强化特殊事项的合并抵消工作、提高财务人员业务水平、提高会计信息质量等多种措施强化财务决算管理,保障决算工作的效率和质量。

#### 参考文献

- [1] 李朋山.企业合并财务报表编制存在的问题及对策研究[J].消费导刊,2019(42):230.
- [2] 胡长春.浅析我国集团公司合并会计报表存在的问题及对策[J].环球市场,2018(12):64-65.
- [3] 王迪.优化企业合并财务报表编制的对策[J].新金融世界,2020(7):109-110.
- [4] 施国义.关于企业合并财务报表合并范围的研究[J].财会学习,2019(8):128.
- [5] 李英,蒋清旺.企业合并会计报表存在的问题及解决对策[J].哈尔滨市委党校学报,2000(4):55-56.